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Nagy-Enyed, 1883. vasárnap, november 25. II. évfolyam.
Szerkesztői iroda:

Á KIADÓHIVATALBAN,

Isp szellemi részét illeti közie­
mén vek küldendők.

Kiadó hivatal:
WOÍAL JÁNOS IONYVKERESKEDÉSE

hová * hirdetések s előfizetések 
bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vUzsza.

KÖZÉRDEK.
Vegyes tartalmú lieti lap

Megjelen minden vasár­
napon egy nagy íven.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve 
Egész évre .... i írt.
Fél .........................S „
Negyed „ .... 1 „

HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij kiilöndO kr 
Nvilttér sora 15 kr

Nagy-Enyed. 1883. nov. 24.
Mennél inkább közeledik a tisztujitásra kitű­

zött idő, annál zajosabbak és éléiikebbek lesznek 
a mozgalmak. A legtöbb megyében népes gyűlések 
tartatnak az egyes tisztviselői állomások mikénti 
betöltése érdekében, s a nyugodt megfontolással, 
vagy kitűnő lelkesedéssel tett jelölések mellett lá­
tunk szomorú eseteket, s olvashatjuk a személyi 
gyűlölködés és bosszuérzet érdes kifakadásait. — 
Talán ez utóbbi esetek is többeket vezetnek az 
állami administrate pártolására, minek azonban, 
körülményeink és jelen politkai viszonyaink között 
még nem tudunk barátai lenni, mert bízunk a ma­
gyar nép józanságában és abban, hogy a szigorú 
qualifíkatio mellett, kellő ellenőrzés alatt, a válasz­
tott tisztviselő — már társadalmi összeköttetései­

re vei nyert bizalomnál fogva, mind jobban meg fog 
vtojő felelni hivatásának, úgy az állam, mint a törvény- 

hatóság irányában.
A választási mozgalmak talán legkésőbben 

megyénkben kerülnek a nyilvánosság elé. Egyesek 
tevékenyen működnek saját érdekükben, magán 
körökben folynak a capacitálások egyik-másik grata- 
persona érdekében, de együttes megállapodás és 
egységes tervezet — úgy látszik — csak későbbi 
értekezleteknek van fenntartva.

Úgy halljuk, hogy a tisztviselői körökben — 
nagyobb személyi változások nem lesznek. A tör­
vény átmeneti intézkedései és — valljuk meg — 
kellően képesített, bizalmat érdemlő egyének cse­
kély száma, nem engedik meg, hogy a tisztujitás 
valóságos „restaurálás“ legyen, hogy a gyöngék 
keljébe erőset, a fogyatékos képességűek helyett 
teljesen képzettek, a csak robot módjára dolgozók 
helyébe nemes ambitiotól sarkalt férfiak lépjenek. 
De annyit mégis lehet és kell is tenni, hogy a 
teljesen képtelen, tekintélyt és bizalmat vesztett 
egyének megérdemelt nyugalomba bocsáttassanak, 
vagy — ha másként nem lehet — legalább oly állo­
másba tétessenek, melyben még némi hasznot tehet­
nek s a közigazgatás nagy érdekeinek hátrányul nem 
szolgálnak.

Ha biztosak vagyunk teendőink köréről; ha 
teljes tudatával bírunk a közigazgatási tisztviselők 
felette kiterjedt hivatásáról, akkor a választások 
bizonyára a megye javára fognak kiütni. De, hogy

ez kellően megtörténhessék, szükséiges az eszme­
csere helyzetünk és a választandó személyek fe­
lett. Az ily értekezletek sok tévedésnek vehetik 
elejét, s véget vethetnek sok oly kalandos tervnek, 
melynél a személyi vágyak kielégitásén kivid semmi 
nemesebb indokot sem találunk. Ily értekezletek 
több megyében vidékenként is tartatnak; mi — 
körülményeink között leghelyesebbnek látjuk, ha 
a vidékekről, több — a viszonyokat és hangula­
tot jól ismerő egyének hivatnának meg együttes 
megbeszélésre, és csak miután minden pályázó sze­
mélyről alapos kellő informatió szereztetett! lenne 
helye szigorú megfontolás után azt is megállapí­
tani, hogy kiknek kezére bízzuk öákormányzatunk 
gépezetét.

Toliunkat, a közügynek szolgálni törekvés 
szelleme, tetteinket a közérdek s megyénk jó hír­
nevének szeretető vezérli, nem személyes rokon, 
avagy ellenszenv. Megvagyunk győződve, hogy a 
megyei bizottság többsége hasonlóan gondolkozik 
és érzelmeinek megfelelően fog tenni.

Videant consules!

Egy vészfel leg.
Az 1874. évi XXXV. törv. czikknek tervezett mó­

dosítása, mely szerint „telekkönyvi jogok szerzésének, 
vagy megszüntetésének telekkönyvi bekebelezése a telek­
könyv hatóság által magán okirat alapján esik azon esetben 
rendelhető el, ha a magán okiraton a felek névaláiársá- 
nak. keresztvonásainak, vagy kézjegyeinek valódisága köz­
jegyzőileg bizonyítva van“ sokkal nagyobb hordderejü, 
hegy sem azt hallgatással lehetne mellőzni.

Lássuk mindenek előtt, mi vezethette az igazságügy 
minisztert a tervezett módosításra:

Indokolásában fölhozza, hogy „nagy azon bűnügyek 
száma, melyek ily nemű büntetendő cselekmények miatt 
folyamatba tétetnek, és még nagyobb azoknak száma, kik 
ily cselekmények által mindenüktől megfosztatnak.“

\ aljon a tervezett módosítás megfogja-e apasztania 
bűnügyek számát; avagy ellenkezőleg a tervezett kényszer 
helyzet megteremtése nem fogja-e ellenkezőleg a bűn­
ügyek sokaságát megsokszorosítani ?! hiszen physikai igaz­
ság. hogy minden nyomás annál nagyobb erőfeszítést szül, 
mennél nagyobb a gyakorlott nyomás valamely testre. S 
váljon ezen kényszerhelyzet megteremtésével nem lesz na­
gyobb azok száma, kik mindenüktől megfosztatnak?

TARCZÄ.
Az én halottaim.

- Visszaemlékezés 1880. november 29-re. —

Este van . . . halottak-estéje vagyon ma, 
Gyülekezik a nép, siet a templomba,
S mintha tan . . . mintha tán húcsujárás lenne, 
Úgy indul el onnan a temető-kertbe . . .
Este van . . . halottak-estéje vagyon ma,
Kigyúl egy-egy mécses minden sírhalomra 
S felújul a szívben az a fájó emlék:
Mikoron szerettit koporsóba tették. —
Lelkemben is a múlt előtűnik újra:
Megzeudül szivemnek mély — keserv! — húrja. 
S hol egy fájdalommal gazdagabbá lettem:
Bég’ elmúlt időkbe visszaszáll a lelkem.
.... Messze éltem egykor, idegen vidéken, 
Százados kolostor csöndes rejtőkében.
Szerzetes ruhában, rabként fogva, zárva, — 
Istenem, be sokszor vágytam a világba! — 
Ajkimról imádság, szent zsolozsma-óuek 
Szállott reggel-estve, szív-nyugalmat esd ve,
Áldó Istenéhez a magas menny-égnek.
Szivemet a bánat hajh! mégis elérte:
Szőke szép leánynak néztem a szemébe,*)
Kit szivem legelső, égi-tiszta lángján.
Mint pogány a bálványt, istenként imádván 
Álmaimban, ébren, soha nem feledtem .... 
Óh! én fájva-boldog első szent szerelmem!
S mintha nem elég lett volna tán a bánat.
Régi fájdalomhoz újabb, gyötrőbb támadt:

*) Nyír Báthori emlék.

Zordon, őszi szellő ablakomra szállva 
Azt zokogta, sirla: árva lettem, árva!
.... Ösezetört szivemnek égő vágya támadt : 
Ölelni még egyszer egyetlen apámat,
Csókolni még egyszei szófián, hideg ajkát,
A melyről utolszor a nevemet haliák.
S forró vágyaimban legott szárnyszegetten, 
Meghűlt teteméhez el sem is mehettem.
Csöndes, vén kolozstor falai közt, — ottan 
Sírtam el könnyűim érette titokban . . .
Jó apám, jó apám ! . . . immár három éve 
Porladó tetemed, hogy a sírba téve 
Bolygok erre-arra, elhagyottan, árván! 
Elhagyottan . . . árván . . . mindig idegenben ! 
S egy remény-csillag, hajh! az sincs már egemben 
A melynek biztató, lecsillámló fénye 
Elvezetne majdan sírod közelébe,
Áldott hamvaidhoz . . . síri-lakod mellé,
Hol szivem nyugalmát hamarább föllelné: 
Hamvaid fölébe könyet addig ejtve,
Mígnem bánatában ottan megreped a e . . . 
Hajh! ma-holnap teljes három éve immár 
Fájdalmam virraszt csak síri -álmaidnál 
S szivemnek legyilkolt boldogsága mellett . . . 
Óh! hogy énnekem is csalatkozni kellett!
. . . Jó apám s legelső szerelmemnek üdve.
Ti vagytok halottim — rég’ sírba’ feküdve —
A kik után bennem úgy eped a lélek! . . . 
Hasztalan a könvű: egyitek sem ébred ....

Este van . . . halottak-estéje vagyon ma,
Kigyúl egy-egy mécses minden sírhalomra:
Én ne gyújtanék hát, emlékezve r’átok,
Bús emléketeknek egy-egy mécsvilágot 
Sírotok fölébe, a nagy bánat-éjbe’
Jó apám s szivemnek megholt üdve kéje?! . . .

Toljak csak előtérbe az egész tervezetet s adjuk meg 
enki a kellő világosi fást, nagyon torzalakban és sötét kép­
et ben fog mutatkozni, mert az egész tervezet egy idő 
előtti szörny és sem közgazdasági, sem fiuanczialis, sem 
pedig más előnyöket az ország lakosságának nem biztosit, 
hanem ellenkezőleg az ország lakosságának haszonta­
lan kiadásokkal! terheltetését és felszámithat'an időpazar­
lást, a mi a jelenkorban már nálunk is pénz.

A tervezett módosítás egy pár sora ha törvényerőre 
emeltetnék, a kir. közjegyzők kivételével, kiket meggazda- 
gitana, az ország azon lakosságát, kik ingatlanok adás-ve- 
vósóvel foglalkoznak egy nehány milióval a kir. közjegy­
zők részére megadóztatná és ezen felül még egy néhány 
millió költekezést és időt fecséreltetné velők el, mit hasz­
nosabb munkákra lehetne fordítani; s ezen pénz és idő el- 
fecsérlésseli megadóztatása az ország lakosságának nem 
lenne-e az ország közgazdasági és fiuanczialis eiszegényi- 
tése, mely elszegényitése az ország lakosságának egyszer­
smind azok bűnügyi számát is emelni szokta, mely ha 
nem is ugyan egy, de más alakban okvetetlenül nyil­
vánul.

Azon további indokolás, hogy még nagyobb azok 
száma, kik ily cselekmények által mindenüktől megfosz­
tanak, nem egyéb mint ezifra frázis, mert hiszen a köz­
jegyzői név és kézjegy hitelesítéssel nem a telekkönyvi 
adatoknak a szerződésbe vagy okmányokba lett felvétele 
igazol táti k. hanem csak is az, hogy a megkötött okmányt 
az illető szerződő felek Írták alá; már pedig ez a saját­
kezű aláírásnál, valamint a kézjegy és kereszt elnyomásá­
nak két előttemező tanú jelenlétében különben sem tagad­
ható el, főleg ha még azzal is kibővittetik a tanuk alá­
írása, hogy az irat szövege feleknek anyanyelvükön meg­
magyaráztatok és általuk megértve Íratott alá, ez éppen 
oly hitelességgel bir, mint a közjegyzői hitelesítés.

Avagy az igazságügy miniszter által oly csalhatat­
lannak tartatik a közjegyzői hitelesítés, hogy ezen kivül 
egyéb bizonyíték tekintetbe sem vehető, mintha nagy 
Magyarországon a kir. közjegyzőkön kivül mindenki más 
csak egy nagy nulla lenne e tekintetben ? !

A nélkül, hogy csak egy jóttát is levonni akarnánk 
a közjegyzői csal hatatlanságból, lássuk, nagyobb részt ho­
gyan készülnek azok a közjegyzői csalhatatlan okmányok.

ä ki egy közjegyzői irodában megfordult, láthatott 
ott rendesen több személyzetet a szerint a mint a közjegy­
zői ügyforgalom megkívánja, ezek közül egyik rendesen a 
telekkönyvi hivatalnál plajbaszol a psalhatatlan közjegyzői

Gyújtok ón is ... ón is, — bárha, melybe tettek 
Messze fekszik a sír, ottan ég feletted,
Ottan ég — jó apám — régi fénybe’ lángba’ 
Fiui-szerelmem örök mécs-világa! .... 
Meghalt boldogságom sírhalmán is ott ég —
Mely ifjú szivemből ki nem szunnyadóit még — 
Régi hévvel . . . égi-tiszta fénybe lángba’ 
Legelső szerelmem ollhatatlan lángja!!

- BUDAPEST, 1883. -

Istvánify Gyula.

Balázsfalva 1849. január 25-én.
(Vége.)

1849. január 25 én a balázsfalvi magyar helyőrség 
— mely létszámra nézve 240 szilágysági honvédet s 20 
lovas nemzetőrt számlált -- épen déli ebédjét fogyasztotta, 
midőn Bojtor túri falusbiró által küldött magyar gornyik 
a püspöki lakban megjelent s miután magyarul egy szót 
sem tudott. Pulii századosnak a készülőben levő támadást 
oláhul jelentette.

Pulii az egyik századot, mely készletben (Bereit­
schaft) állt, rögtön a támadók eleibe indította, mialatt a 
másik századot fegyverre szólította s az első század tá­
mogatására küldötte, sőt ezzel maga is elment; — a 20 
nemzetőr lovast, egy oldalt vagy hátban támadás ellen 
magát biztosítandó, a város megkerülésére vezényelte.

Midőn Szathmáry Dani honvéd százados az első 
hovéd századdal a nagyntezába ért. a felkelőkből több száz 
az uteza végét elözöulötte. inig annak zöme a Csúfad, 
Visza és Tűr községek előtti tért a befagyott Kük üllőn 
innen és tu! elfoglalta s majdnem egész Karácsoufalváig 
hangya módra ellepte.

A marosmenti felkelők voltak az első sorban táma­
dók, a hegyaljaiak hátrább álltak, a báuáiusi határőrök
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okmányok számára, egy kettő fogalmaz, mások meg tisz­
táznak s a~csalhatatlan kir. közjegyző Írnokai altul gyűj­
tött, fogalmazott és tisztázott okmányokat aláírja, meg- 
pecsétli és kidolgozza a díjjegyzéket.

Már ha az okmányon van a csalhatatlan név és pe­
csét, lett légyen az okmány akár hogyan szerkesztve, az 
hiteles, mert a kir. közjegyző aláírása és pecsétjével van 
ellátva, ha szintén nem is a kir. közjegyző által, hanem 
csak Írnokai által készíttetett is el. Ezek szerint nemcsak 
a kir. közjegyzők, hanem azok Írnokai által készített ok­
mányok is a csalhatatlanság bélyegét hordják magukon ; 
már pedig némely helyt azok a közjegyzői Írnokok gyak­
ran — tisztesség a kivételeknek — oly egyénekből álla­
nak, kik más hivatalos irodában alkalmazást sem találnak 
s nagyobb részt mégis ők szerkesztik azokat a csalhatat­
lan okmányokat.

Ott, hol egyszersmind helyt lakik a kir. közjegyző, 
még csak hagyján az a pár forint, hiszen több is veszett 
Mohácsnál, da sújtó a tervezett módosítás főleg azokra, 
kik a közjegyzői székhelytől távolabb laknak. Eladók ve­
vők és tanuk zarándokoljanak be a közjegyző székhelyére, 
mire némelyeknek egy pár nap sem elégséges az oda és 
visszamenetelre, s még ha bizonyosak volnának a felöl, 
hogy otthon kapják, de ha történetesen valahol leltároz 
tárgyal, árverez s kitudja miféle küldetésbe jár el s még 
a mellett visszajövetele is bizonytalan, ezek következtében 
4_5 vagy 6 egyénnek ha csak egy-egy napja és esetleg 
fuvar költsége is kárba megy, körül-belől 10—12 forintra 
tehető fel az anyagi veszteség. Sokszor maga az eladott 
ingatlan sem ér többet, s ha történetesen még egy má­
sodik utazást is keilend tenniük, akkor nem csak hogy az 
egész ingatlan értéke elfecsórlődött, de még ráadásul egy 
másodikat is el kell fecsérelni, hogy a közjegyzőhözi za­
rándokolást meglehessen fizetni. Es váljon egy ily kény­
szerhelyzet megteremtése által nem fosztatnak-e meg még 
többen vagyonuktól. És váljon az ily eljárás által nem fog-e 
az ingatlan vagyon értéke is sokkal lejebb szállani, mintán 
megszerzése több fáradság és kiadással jár, vagy nem 
fogják-e felek az egész telekkönyvi intézményt mellőzni, 
miután az ahoz való juthatás annyira meg lesz nehezítve, 
s ha a telekkönyvi intézmény mellőztetik, akkor az átru­
házási és örökösödési illeték kimérése is mellőztetni fog.

Ezek folytán a tervezett módosítás nem csak az or­
szág lakosságát fosztandja meg évente egy pár millió fo­
rintjától, de megfosztja az államot ugyanannyi jövedel­
métől.

Ezen csak nem mindenkit egyaránt érdeklő ügy — 
a mint látszik sokkal komolyabb, hogy sem hallgatással 
lehessen mellőzni.

De váljon nem lehetne-e a bajon más utón segíteni, 
feltéve, hogy az igazságügy miniszter előtt a kir. közjegy­
zőkön kivül még más hitelt érdemlő személyiség is létezik, 
pld. ha a községi elöljáróság hitelesítésével és pecsét­
jével láttatnának el a telekkönyvi jogok megváltoztatását 
czólzó okmányokat aláíró szerződő felek névaláírásai, kéz­
jegyei vagy keresztvonásai.

Ez a feleknek éppen mibe sem kerülne és mégis 
hitelesebb lenne, mint a közjegyzői hitelesítés; mert az 
elöljáróság személyesen ösmer minden szerződésre lépőt,

a városon kivül a centrumban voltak, Sendrucz, axente 
alvezére pedig strázsai, bervei, girbói, vingárdi és springi 
felkelőivel a püspöki csűr irányáig előnyomult.

A chewaaxlegersek a Küküllő balpartján állottak. — 
Axente praefect egy fehér lóról osztotta parancsait.

az első honvéd század, melynél Bocsánczy Adolf 
mint honvédhadnagy szolgált s ki magát ezen napon szin­
tén kitüntette, a támadókat ezeknek folytonos lövöldözései 
közben 25. 80 lépésre megközelítette s akkor két három 
ízben sortüzet adott, s miután e közben a második hon- 
védszázad Huber István elszánt bátorságu honvéd főhad­
nagy vezérlete és Puhl személyes parancsnoksága alatt tá­
mogatására megjelent, a városból hatásos sorlövései által 
kiszorított felkelőket előbb sorlövósekkel s arra rögtön szu­
ronnyal megtámadta, megrohanta, mely szuronyroham pél­
dáját a második század is szintén oly elszántan követte.

A 240 szilágysági fiatal honvéd elszánt bátorsága kép­
zeletet felülmúlt, Huber István századából többen midőn 
a tömeget elérték, puskatusájukat meljükre támasztották, 
hogy a hátat fordító felkelőknek, kik egymást verték le, 
annál érzékenyebb veszteséget tehessenek.

A 20 tordai nemzetőr a hogy egyik ntczán ki és a 
másikon be száguldoztak, a felkelőkben, mely már a hon­
védek támadása miatt megingott, páni rettegést idézett 
elő, mely fokozódott, midőn ezen bátor fiák elszántan so- 
aikat megrohanták.

A honvédek és lovas nemzetőrök együttes elszánt 
rohama a küzdelmet hamar eldöntötte, a felkelők minden 
ponton megugrottak és futásnak eredtek.

Egyébiránt erre a példát Axente paraefect adta. mert 
6 volt az első, ki fehér lovával, kereket oldott, mely moz­
dulatot a chewauxlegersek csakhamar követtek.

A határőrök rövid ideig tartották magukat, de a fel­
kelők által elhagyatva s különösen midőn kapitányuk egy 
puskagolyó által találtatva holtan lerogyott, szintén követ­
ték a futók példáját, miközben többen könnyebbség oká­
ért puskájukat is eldobálták.

mire a közjegyző nem képes s ennél fogva több csalatá- 
soknak lehet e miatt kitéve.

A községi elöljáróság saját szakállára csak nem fog 
hamis bizonyítványokat állítani kijs nem teszi ki személy- 
biztonságát, vagyonát és esetleg hivatalát a b. törvény- 
könyv 411. §-sa czéltáblájának.

a mig a tervezett módosítás keresztül viteléhez egy 
olcsóbb expediens kapható, nem lenne észszerű az ország 
lakosságát a bukás őrvénye felé hajtani. S ez által úgy a 
nép adózási képességét csökkenteni, valamint az ország 
bevételeit apasztani, hiszen úgy is oly túlterhelt már a 
nép a sokféle adózástól, hogy csoda hogy még oly birka 
türelemmel hordozza.

Országgyűlési képviselőink midőn programm és be­
számoló beszédeiket tartják, mindig Ígérik a választó kö­
zönségnek, hogy terheiken segíteni igyekeznek s mindent 
megtesznek a mi a választó közönség javára ieend és tő­
lük kitelik. Legyenek hát azon, hogy ezen vészfelleg az 
ország lakossága feje felől eltávolíttassák.

Ügy de erre nézte nem elég csak egy hírlapi ezikk. 
hanem a választó közönség összegyűjtése egy értekezletre 
s a fennebbi tervezett módosítás megbesszéllésére s egy 
felirat készítése képviselőinknek, kiknek egyedül ál! mód­
jukban a tervezett módosítást ellenszavazatukkal meg­
semmisíteni, vagy a felhozott módosító indítványt terjesz­
teni be helyébe, melylyel a czól elóretnók a nélkül, hogy 
az ország lakossága elszegónyittetnék.

Ennek keresztül vitele esetén örömmel üdvözölnők 
országgyűlési képviselőinket, mert az ország lakossága egy 
haszontalan, de terhes megadóztatástól megmentetnék és 
a mellett az állam jövedelme sem csökkentetnék.

T. —s.

Alsó-Fehérmegye állattenyésztésének 
jelenlegi állapota.
- KÁKOSY BÁLINT-tóI. -

(Folytatás.)

Lássuk legelőször is méreteit egy középnagyságú 
magyar erdélyi bikának és tehénnek.

bika tehén
Fejhossza..................................... 48 47.B cm.
Nyakhossza................................ 56 54 „
Mar- és háthossza..................... 61 59 „
Ágyék hossza................................ 36 88 „
Farhossza (a farbubtól a fartőig) 42 33 „
Homlok átm. legkeskenyebb helyén 21 IS „ 
Homlok legszélesebb átmérője . 24 19.r, „
Csípők szélessége..................... 38 39 „
Teljes hosszúság a fejéitől a fartőig 195 184 „
Magasság (a mamái) .... 147 136 „
Szegy-marmagasság.....................  86 90 „

A fentebbi méretek szerint ha nem is constatálhatunk 
teljes arányt, mindazon által aránytalannak még sem mond­
hatjuk, a mennyiben a bika mar és szegy magassága úgy 
aránylik, mint 10.33: a 17-hez, általános hossza a mar­
hosszhoz mint 12.77 a 17-hez, a tehén aránya a mar­
és szegymagassághoz pedig mint 11.30 a 17-hez és ál­
talános magassága a szegy magassághoz mint 12.50 a 17-hez.

A fej körrajzai általánosan finomak, ritkáknál dur­
vák, a szemek szelíd tekintetüek. A szarvak minden szar­

vasmarha fajtákénál a leghosszabb, alakjuk szintén a leg­
kedveltebb lantos vagy csákó alaknak, a nyak erős, széles, 
elegendően lebbenyelt, jároméi széles kis lejtövei megy 
át a marba, amaz hosszú, széles, ritkán kiemelkedő, a hát 
hossza nem túlságos, testrészeihez arányos, egyenes, vén 
13—13 éves teheneknél is ritkán hajlott, az ágyék kissé 
hosszú és sok esetben keskeny is, a far legtöbb esetben 
hosszú és nem egyenes, mintegy tipicuus j-llege a me­
redek oldalú lejtős far. noha nem ritkák az egyenes irá­
nyú, felül lapított farok sem.

A szügy mély és széles, az oldalok és has arányo­
sak. A végtagok jól izmoitak, erősek: az első végtagok 
mindig erősek, a vájlak kifogástalanul alakultak, a hátsó 
végtagok, hol a faralakulás lejtős és keskeny. — a ezomb- 
koucz is rendesnél merodekebb állást nyervén, gyengébb. 
4-től 6 éves korukban érik el teljes kifejlődöttségüket, 
de kitartók, erősek 15 sőt 18 éves korukig is használha­
tók ; a tehenek tejelem képessége közepes, évi tejterme­
lését 750—800 literre tehetni, a tej szilárd alkatrészét 
tekintve minden létező fajtákéinál a h gtartulomdusabbnak 
mondható.

Ilyenek szarvasmarháink most; nem zár kozom el 
hibáiktól, hiszen már a részletes leírásnál is megemlékez­
tem róluk; ilyenek a hosszú ágyék, keskeny lejtős oldalú 
far, emelkedett farbub, s mindezek eredménye, gyengébb 
hátuké végtagok. — De mindezen hiányok a helyes te- 
nyészanyag megválasztásával minden tenyésztő által ki­
küszöbölhetők, anélkül, hogy ezért más fajjal való keresz­
tezéshez kellene folyamodnia.

Ha tehát a nyugoti fajták előnyeit hazai fajtánk elő­
nyeivel összehasonlítjuk : nem zárkózunk el hátrányaik­
tól sem.

Tekintettel arra, hogy a nyugoti fajták előnyei olya­
nok, melyek jelenlegi közgazdászat]' körülményeink között 
figyelembe alig vehetők, (értve a bő tejtermő képességet) 
hátrányai pedig, igaképességüket tekintve, tetemesek: — 
nem marad egyéb hátra, mint szarvasmarhatenyésztésünk- 
nól, hazabeli u. n. magyar-erdélyi, jobban mondva erdé­
lyi szaivasmarhánkra fordítanunk összes figyelmünket, s 
a helyes tenyészelvek követése mellett, melyek ne csak 
a tenyószanyag szakszerű megválasztásában, de tartásuk­
ban is nyilvánuljon, — sikerülend az 1848. óta történt 
elhanyagoltság miatti elaprósodást megszüntetni, annyival 
inkább, mert tapasztalaton alapuló meggyőződésem, hogy 
az elaprósodás a hiányos tenyószanyagon kivül a hiányos 
ápolás és takarmányozás, és különösen kisebb földmive- 
lőink által idejekorán, legtöbb esetben két éves korában 
igába való használatba vétel eredménye. Ezen állatkínzást 
már ideje volna, ha másként nem lehetséges, törvényho­
zás utján is megszüntetni.

(Vége következik)

Az alsófehénnegyei tanító-egyesület köz­
gyűlése.

— Második nap, november 16. —

Heggel 9 órakor a Bethlen-főtanoda IV-ik elem osz­
tályában gyűltünk egybe, meghallgatni Balázs Gyula osz­
tálytanítónak a nyelvtanból, az alanyi mellékmondat is­
mertetéséről tartott tanulságos nyilvános tanítását.

Nem tölt bele több egy óránál s felkelők és határ­
őrök mint ködpára a kisütő nap előtt, elenyésztek, elpáro­
logtak.

tikkor következett a szélső házakba, annak padlásaira, 
a püspöki csűrbe s különösen a kukoricza szárasztókba 
magukat l evett felkelők megrohanása és megsemmisítése, 
kiket a támadás által felingerelt honvédek szuronyra 
szedtek.

Az elhullottak Puhl rendelésére egybehordattak s a 
püspöki csűrnél levő mintegy 20 üres verembe elhantol- 
tattak, minden egyes verembe 20—25 felkelő hullája ju­
tott s midőn az elestek azokba sem fértek, Puhl kényte­
len volt egy sánezot ásatni s a többieket abba bele te­
metni.

Honvéaeink közül egyetlen egy kapott lősebet, mely 
nek folytán nehány nap alatt el is halt.

A felkelők szótüzóse után Virág Benedek egy jól 
termett kis fekete lovat ajándékozott Puhl századosnak, 
melyhez ő mint magát kifejezte, a csata folyamába jutott.

Midőn a szerzési módról Puhl által megkérdeztetett, 
azon feleletet adta, hát bizony azon egy tribün ült s at­
tól vette el.

„De hát a tribün hová lett?
„Azt bizon levágtam“ végezte be Virág.
A küzdteren a kalapok, tarisznyák ezerei mellett 

annyi lándzsa maradt elbányva, hogy azok nyeleivel Puhl 
majdnem két heten keresztül sültette a honvédek ke­
nyerét.

Ity eredménnyel végződött a balázsfalvi támadás
Midőn a vízaknai vereség híre tudomásra jutott, Tóth 

Ágoston alezredes és kolozsvári katonai parancsnok által 
ezen helyőrség Kolozsvárra vissza hivatott Csányi; László 
kormánybiztos kétszer is kérdést intézett Puhl százados­
hoz, jelölné meg azon bátrakat, kik ezen támadásnál ma­
gukat kitüntették, hogy azokat a magyar kormány meg­
jutalmazhassa.

Puhl ismételve kijelentette, hogy azt tenni lehetetlen,

miután egyfől-egyig hasonló elszántsággal és bátorsággal 
harczoltak.

Midőn Csányi ezen felelet után a további teendő 
felett elgondolkozott. Puhl azon javaslatot tette, hogy a 
kormánybiztos engedje meg, hogy a fiukat a kolozsvári 
főtérén előtte ei léptesse, Csányi készséges beleegyezésé­
vel ez megtör:ént s ez volt a jutalom.

Az ezen küzdelemben főszereplők közül Szatmári 
Dani honvédszázados, az országos képviselő és volt enye.ii 
tanár Szathmáry Károly testvérbátyja ez előtt több evvel 
a Szilágyban elhalt. Bocsánczy Adolf jelenleg is él roin 
szilágymegyei derék és erélyes alispán. Huber István a bá­
tor főhadnagy pár évvel ezelőtt Szilágy-Somlyón elhalt 
hói ő hosszas óveken keresztül polgármester volt. Virág 
Benedekről mit sem tudok.

Puhl Ignác/., ki későbbi napokban képzettsége és 
bátor magatartása folytán alezredességig felvitte s Bem 
által III-ad osztályú vitézsógi éremmel feldiszíttetett, s 
ki a fegyverletétel után mint volt császári tiszt előbb lő­
por és golyóra, kegyelem utján több évi várfogságra Ítél­
tetett, abból nehány évet Josepstadtban ki is ült, amnes- 
tisaltatása után Erdélyben Tordán megtelepedett, hol je­
lenleg is ól s egyúttal Torda-Aranyosmegye péztárnoka

Ezúttal Puhl Ignácznak szabadságharczunk alatt 
tett odaadó szolgálatjai eredményéről csak egyet jegyzek 
tel, miként ő volt az, ki 1848. október hó folytán a po­
rosz főherczeg nevét viselő 34-ik sorezred 1-ső zászlóaljá­
nak hat századjából válogatott önkéntesekkel Leopoidvárt 
a magyar kormány és nemzet részére elfoglalta, várpa­
rancsnok or. Bibra es. ezredest letartóztatta, s a várban 
levő tisztikart, katonaságot és tüzéreket a magyar kor­
mány és nemzet hűségére feleskette.

Nekem Puhl Iguácz mindég bámulatom és kegye­
letem tárgya. — Ő „szabadság-harezunk“ alatt tanúsított 
folytonos szolgálatáért a nemzet hálájára érdemes.

Egy volt honvéd.
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Délelőtt 10 órakor a városház tanácstermében a köz­
gyűlés kezdetét vette.

Elnök előterjesztése folytán az 1885-ik évben tar­
tandó országos tanitókópviseleti közgyűlésre kitűzött kö­
vetkező tételek vétettek tárgyalás alá: „A népiskola és a 
közegészségügy. Az olvasókönyv. Milyen legyen az is­
métlő iskolások könyve falun, milyen a városban. A. tör­
tek tanítása a népiskolában. A természetrajz tauivásánák 
anyaga és módszere a népiskolában. A felnőttek oktatása 
a magyar beszéd elsajátítása érdekében.“

E tételek feldolgozandók. mert — tudvalevőleg — 
csak azon egyletek képviselhetik magokat az országos kép­
viseleti közgyűlésen, melyek ezzel behatóan foglalkoztak. 
A közgyűlés e tételek kidolgozásának szükségességét át­
látva a választmányt bízza meg azokat a fiókkörök kö­
zött kiosztani.

A pénztári ellenőr választása köt étkezvén : közfel­
kiáltással Málnáéi Lajos választatott meg.

Ezután az első nap kiküldött bizottságok tették meg 
jelentéseiket, melyeket a közgyűlés helyeslő tudomásul 
vett. A nyilvános tanítás megszemlélésére kiküldött bi­
zottság jelentése azonban érdekes és tanulságos eszme­
cserére adott alkalmat, mely után mindkét tanítás sike­
rültnek nyilváníttatott, Bihary Istvánnak jegyzőkönyvileg 
is köszönet szavaztatott.

Most következett a délelőtti gyűlés legérdekesebb
része.

„A közönséges törtek módszeres feldolgozása a nép- 
skolábau.“ Szabad előadás: Bariba Zsigmond főiskolai s. 
tanár által.

E minden részben tanulságos előadás után, mely 
előadónak alapos és beható tanulmányozásáról, kiváló szak- 
képzettségéről tanúskodik, bebizonyítva látjuk azt. hogy 
csak helyes módszer s a népiskola legnehezebb tárgya is 
a legsikerdusabb eredménnyel tanithattó.

A közgyűlés előadónak jegyzőkönyvileg fejezte ki 
köszönetét. — Ezután az indítványok tárgyalása követ­
kezvén sorrendben, eonstatáljuk, hogy beadott összesen 10 
indítvány. A tér szűke nem engedi raindenikről külön 
szótanunk.

Lehetetlen azonban meg ne emlékeznünk Sebestyén 
Sándor azon iudiványáról, melynek kifolyásából, tanügyiünk 
reformjának egyik legkimagaslóbb alakja, az elemi népok- 
tatásügy legtevékenyebb és legnépszerűbb férfi a méliósá- 
gos Gönczy Pál miniszteri osztálytanácsos ur, az egylet 
tiszteletbeli tagjául választatott.

Elnök mélt. Gáspár János kir. tanácsos és tanfel­
ügyelő ur megható zárbeszédje után, a helybeli fitauitó- 
kcpezde ifjúsága által szabatosan előadott. „Himnus“ el- 
éueklésével a gyűlés véget ért.

Mi a legszebb rendben lefolyó, higgadt, komoly ta­
nácskozásból azon meggyőződést merítettük ; hogy Alsó- 
Fehér megye oly derék tanítói karral rendelkezik, mely 
a haladást és fokozatos fejlődést elvül tűzte ki, minek 
inulhatlau eredménye leend — e megye területén — a 
népnevelés szent ügyének felvirágzása.

Úgy legyen!
Enyedi.

LEVELEZÉS.

Verespatak, 1883. nov. 21.
Tekintetes Szerkesztőség!

Becses lapja egyik számában olvasom, mint ritka 
dolgot, hogy egy magyar ember beállít, a szolgabiróboz 
s ott oláhnl adja elő panaszát s a szolgabiró még cso­
dálkozik a felett. S irigylendő helyzet! Mi verespata­
kiak csodálkozunk akkor, ha a hatodik magyar ember­
től kérdésünkre egy pár összetört magyar szó feleletet 
kapunk.

Hogy állításom nem túlzott, szóljanak az adatok. 
Verespatak 3439. lakosából m agy aj 1364. tehát felénél 
kevesebb. Ez még nem lenne baj. ha mindenki ragasz­
kodnék saját nemzetiségéhez és nyelvéhez. De, fájdalom, 
a magyaroknál ez nem igy van. Az összes magyarság­
nak ”* de ha tud jól magyarul, 7* de rosszul, Vi-de sem- 
mit. Valóban elszorul minden igaz magyarnak a szive, 
látva, hogy itt szép anyanyelvűnk annyira el vau hanya­
golva; látva, hogy az auyatejjei a gyermek már idegen 
nemzeti szellemet szí magába, s az első szó, mit a szü­
lők a gyermek ajkaira adnak, idegen. Mi történik a tem­
plomokban? \ au itt két magyar egyház, a ró in. kalb, és 
unitárius, mindkettő megteszi a lehetőt a magyarosodás 
érdekében. Az emberek nagy része elmondja imáját ide­
gen nyelven, de az egyházi beszédet, a miből tanulhatna 
valamit, nem érti meg. Hogy ez igy van, tekintsük meg 
az esketéseket, s látni fogjuk, hogy a magyar pap a fia­
talok egy részét kénytelen oláhul esketni, mert azt a né­
hány szót sem tudja a maga nyelvén elmondani. Mind 
a két egyháziak meg vau a maga iskolája. De ezek sem 
pótolhatnak mindent, részint a tultömöttség, részint a mi­
att, mert a nép nagy része nem érzi az iskoláztatás szük­
ségességét s erővel kell kény szeri teni az iskolába járásra; 
s különben is a mit az iskola épit. lerontja a család és 
társadalmi helyzet.

Nyelvén él a nemzet, ennek igazságát érezte 
itt minden igaz kebiü magyar, s mindenkinek óhaja volt, 
hogy valami utón segítsünk ezen szégyen le Ls állapo'ou. 
Ezt pedig egy jú leányiskola által véltük leginkább el­
érhetni, mert itt csak jó magyar anyák segíthetnek a ba­
jon, miután a férfiak éltök nagyobb részét a bányákban 
töltik s igy a gyermekek nevelésére kevés befolyással van­
nak. Ennek érdekében községünkben ez előtt 4 — o evvel 
mozgalom indult meg tanfelügyelőnk Gáspár János ur part­
fogása és utasítása mellett. A község saját pénztárából e 
czélra magszavazott évi 200 irtot, a bányászati társláda 
pedig Kremuitzki Jakab bányatiszt lelkes közreműködése 
folytán szintén évi 200 irtot; a magán bányatársulatok 
is megígérték pártfogásukat. De a pénzügyininisztenum a 
társláda 1. §-uak világos utasítása daczára, a gyűlés ha­
tározatát nem erősítette meg, általunk fel nem fogható 
okok alapján.

Így hányódtunk évekig a legnagyobb bizonytalan­
ságban, a nélkül, hogy a reménnyel és küzdelemmel fel­
hagytunk volna. Végre többeknek az a szerencsés gondo­
lata szülemlett, hogy megyei derek alispánunkat Csaló 
János urat is vigyük bele igazságos harczuukba. Es ű itt 
is bebizonyította, hogy minden nemes ügynek nemcsak 
pártfogója, de szószólója is. Az 6 közreműködésére a pénz­
ügyminiszter sztipt. 26-áu 37889. szám alatt értesít, hogy 
nem a társládájából ugyan, hanem a maga tárczájábói 
évenként 200 írtét utalványoz egy Yerespxttikon leállí­
tandó leányiskolára; ugyanezen szám alatt értesítve leu a 
közoktatásügyi miniszter is a további intézkedések meg­
tétele végett. Szoigabiránk is siet ez örvendetes eseményt 
megyei tanfelügyelőnk tudomására hozni kétszer is Írván 
neki. S mi minden perezben a legjobb reménnyel és 
örömmel várjuk a tanügy embereinek intézkedését, vár­
juk-várjuk, de hiába várjuk.

Nem akarjuk kutatni, még most is, mi az ok, ami 
a teljes kivitelt akadályozza, csak azt akarjuk az illetők­
nek tudomására hozni, hogy ébren vagyunk s a fegyvert 
nem fogjuk addig letenni, inig egy magyar ember lesz 
Verespatakon; mellettünk vau az igazság!

Soraimat azzal az óhajjal zárom be: vajha miné- 
előbb ürveudtesebb dolgokról órtesithettenóm a t. szer­
kesztő urat. Argus.

A korcsolyázó egylet közgyűlése.
A helybeli egyletnek nov. 18-án a városházánál tar­

tott közgyűlésen főkóp az egylet nőtagjai szép számmal 
jelentek meg.

A közgyűlés sajnálattal vette tudomásul, hogy az ed­
digi korcsolyázó helyet, annyi kellemes óra tanúját, meg- 
birhatlan bérfelemelés miatt, 220 írt beruházott tőke fel­
áldozásával az egyletnek e! kell hagynia; de másrészről 
megnyugodott abban, hogy a dr. Várady-ház kertjében 
ezélszerü helyet elég kedvező feltételekkel sikerült a vá­
lasztmánynak több évre kibérelnie.

A szükséges földmunkáiatok miatt a férfiak 3 írt, s 
a nők 2 írtra emelt tagdíjai áldozatkészen lettek megsza­
vazva. Ellenben 1 írt 50 krra szálittatott a gyermekek tag­
sági dija 15 éves korig, ide értve a polgári leány és fiú­
iskola összes, s a Bethlen-íőtauoda 1 — VI. gymnasialis 
osztályainak tanulóit is. Az uj tagok beiratási dija 50 kr- 
ban állapíttatott meg. Az uj pártoló tagok évi dija 1 írt 
50. Minden tag egyleti érmet díjtalanul fog nyerni, és 
föl lesz mentve a zene és világítási dijaktól. — Nem ta­
gok dija egy korcsolyázásért 10 kr, zene alkalmával 20 
kr, zene és világítás alkalmával 30 kr; a belépti dij a 
néző közönségnek lélennyi.

A múlt évi zárszámadás 220 írt 20 kr bevétellel és^ 
3 frt 74 kr pénztármaradékkal lett jóváhagyva.

Megválasztattak: elnökké Zeyk Dániel ő méltósága, 
alelnökké Vájná Károly, fiikárrá Eogarasi Albert, pénz- 
tárnokká dr. Winkler Albert, gazdává Böjtbe Zsigmond, 
választmány tagokká Demeter Kálmán, Domokos Páluó és 
Krizmaniis Vilmosué ő nagyságaik, dr. Nagy Albert, 
Nagy Géza, Zeyk Kálmán.

A gyűlés tagjai hideg és tarlós telet remélve oszs 
lottak cl.

VEGYES HÍREK.
— Megyénk mltgs főispánja a tisztiijiiást megha­

tározó rendkívüli megyei közgyűlést deczember hó 5-n- 
rendelte összehivatni.

— A megyei igazoló választmány f. nov. hó 
30-án gyűlést tart.

— Nccrolog. Szilágyi Farkas ev. ref. lelkész és 
lapunk szerkesztő társát, édes anyjának: özv. Szilágyi 
Károly né uak folyó hó 19-én történt elhalálozásával 
súlyos veszteség érte. Fogadja mindnyájunknak részvétét.

— Halálozás. E hó 22-én kisértük ki Vásár­
helyi Mihályt, m.-décsei ref. nyugalmazott lelkészt a 
nagyenyedi reformátusok temetőjébe. A minden izében pu­
ritán jellemű agg lelkész 1800-ban született Bögözben. 
Szülőit korán elvesztvén, a vele anyai ágon rokonságba álló 
néhai Mihályi Károly nagyenyedi tanár szülőihez vitetett. 
Deézsre. Tanulmányait itt kezdette meg. Enyeden tovább 
folytatta, s papi tanulmányai belvégezte után külföldre

ment. Innen hazatérve mint püspöki titkár nyert alkal­
mazást. Nem sokára Már a maros szigetre hívták ta­
nárnak. - azonban inkább választotta a papságot és az al- 
vinezi egyházközség papja lett körülbelül 32 éves korá­
ban. Mint egy 14 óv múlva a Nagy Füvedhez közelebb 
M.-Becsére ment át lelkésznek és itt működött egészen 
hetv.'ii cvés koráig, midőn felfizetéssel nyugalomba leper. 
L íedizfi'-sn-k is azonban elébb egy negyed — később 
egy harmad részéről a helyebe választott lelkész javára le­
mondott. — Nyugalma legyen csendes! Emléke áldott 

Áthelyezések. Ko\ássy Kálmán csendőr hadnagy 
városunkból szülötte megyojebe, M áram áros megy óbe he­
lyeztetett át. Midőn derek barátunknak az édes otthonba 
történt áthelyezése telelt örömünket fejezzük ki, egyúttal 
sajnálnunk kell távozását, mivel alig egy évi ittléte” alatt 
városunk és megyénk lakóinak szeretőiét és közbecsülésót 
d-rek barátunk méltán kiérdemelte. — Körösi Miklós, 
111 elmarni heved századosok, Tóháti, Flache és Pál Joa­
chim hadnagyok a helyben állomásozó houvédzászlúal- 
jaktól más zászlóaljhoz helyeztettek át.

ü.iro Jósika barnnel másod-elnöknek az érd. gazdak YJ-ik vándorgvü- 
, 011 Nagy-Enyeden 1883. október 15-én tett" szives ajánlata folytan. 
hisz .tarai. 10 irankos aram dijat híz ki a következő palyakérdés si­

keres megoldásún,: ..Az erdélyi 1-,-vidék hazai szólőíajai* közül me- 
lyek bizonyultak legjobbaknak?- - Az idegen kézzel irt pályaművek 
a szokásos jeligés levelek kíséretében 1884. július 1-én délelőtti 12 
o.'aig az erdélyi gazd. egyesület titkári hivatalához küldendők be.

Szel ke-sztoi íty Iliit közút Kiss Klek m.-igeni
tanító úr megkeresésére kijelentjük, hogy lapunk folyó 
wvi 47. számúban megjelent es „Egy jelen volt“ aláírás­
sal közzé tett m.-igeni tudósítást nem Kiss Elek ur irta.

- Körjegyzői vizsgát tettek f. hó 23-áu és 24-én 
loth Kálmán, Pe térti László, Makkai Lajos, elég jó sikerrel

— A „Bethlen főtanoda tkeol. dalkara“ jelen
évi hangversenyét deezeuiber hú S-áu fogja megtartani. 
A müsorozatot jövő számuukben közölni fogjuk. °

i)iod községben évek óta folytatott gyújtoga­
tások s e hónapban előfordult 11 tüzeset miatt katonaság 
kirendelése kéretett. :

Tauíz Péter erőmiivészt és társaságát ajánljuk 
azok fiygeliuébe, kik a magassabb erőmű vészét és torna 
mutatványok barátai. Ügy az igazgató mint társasága bű­
vészé, és fiatal erőmüvósze V öröskövi Már ton ki rop­
pant \assulyokkaí könnyedén játszik, fogaival egy hordót 
rajta két embert és még nehéz súlyokat felemel", méltók 
a űgyelemie, úgy a kis fiuk igen csinos mutatványai, és 
a kis leányka gyönyörű táucza.
, r Feljelentés egy püspök ellen. Mihályi Viktor lúgost gör. 
{““• PusJPók ellen úgy a magyar kormányhoz, mint a római kúriához 
kulonbozo kanon jogi vétségek miatt feljelentések tétettek. E fejjelen 
tes következtében szigorú vizsgálat indult meg.

— V ullásos lérj. Feleség: Ha a templomba mégy, 
ne felejts ki imádból. — Férj: Ne félj. mindennap imámba 
foglallak. — Feleség: Hogy-hogy ? — Férj: Alikor a „Mi- 
atyánk“-hau e szavakhoz erek: „és szabadíts meg a u-o- 
nosztól“ mindig rád gondolok.

— Sokat kivim. Rózsaszínű kedélyhaugulatban 1 
orakor ej te! után jön liaza a férj ura n. kürtő kalapja ol­
dalt be vau ülve es csúnyán besározva. — Uh te jóféle 
műk virág — támad rá n felesége — még kalapodra se 
tudtál vigyázni! — Nem tehet az ember két dolgot egy­
szerre — válaszolja a férj tántorogva. — Hogyan két dol­
got? — Természetesen, hogy magam és a kalapomat is 
kellett volna támogatnom! Ti nők sokat kívántok az em­
bertől !

— Újonnan megjelent könyvek, melyek,Wokul 
János könyvárusnál N.-Enyeden kaphatók. 1. Miként lett 
dr. Luther Márton reformátora. Irta liombauer Emil. Ára 
^ ki. 2. 12 röpirat, antiszemita pártközlöny. Szer­
keszti Istóczy Győző IV. évfolyam. 1. füzet. Ára 3U kr. — 
3. 1883. 43. törvényc-zikk a pénzügyi közigazgatási bíró­
ságról. Ara 20 kr. — 4. A bélyeg és illetékei törvények 
es szabályok teljes gyűjteménye, valamint az azokra vo­
natkozó miniszteri rendeleiek és a bélyeg és illeték! díj­
jegyzék. 1 füzet ára 30 kr.

FELELŐS SZERKESZTÖSEG:

Dr. MAGYAR! KÁROLY.
TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

KIADÓ-TULAJDONOS: WOKAL JÁNOS.

Sz. 3365—1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.
, . A nagyenyedi kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tetetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 153 frt 30 kr 
toké es ennek 6% kamata, 3 Irt 05 kr költség követelése kielégítése 
vegett végrehajtást szenvedő özv. Marginean Kafaila született Flese- 
nu hagyatékának képviselve ügyvéd Oltean Vazul által és Marginean 
•Itta.: hozsánnák a nagy csergedi 522 számú telekjkvl.cn A+ 1 — 1? 
rendszám alatt foglalt fekvőségei 522 forint kikiáltási árban Nagv- 
Csergcd község elöljáróság! helyiségében 1883. évi deczember lió 
i-en délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron 
alól is eladatnak.

Unni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1,881. évi LX. t -ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, ovadekkepesuek nyilvánítóit értékpapirokban a kiküldött 
kézéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása titán 30 
nap alatt köteles a teltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

, . Hifiimben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órak alatt és Nagy-Csörgőd, község elöljárósá°á- 
nál megtekinthetők. " ' T '

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. szeptember 4-én.

Szentpáli,
kir. aljbíró.

Sz. 3369-1883. 
tiivi ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, liog.y a kir. kincstár végrehajtató 190 frt 80 kr 
tőke, ennek 6% kamata és 3 frt 05 kr költség követelése kielégítése
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végett végrehajtást szenvedő Spatár Petra és neje Pinka Paraszkia ha­
gyatékának képviselve ügyvéd Oltean Vazul áltál aj 
sz tjkvben A+l-34 rsz. alatt foglalt fekvosegei <88 Irt k.kiáltási 
árban Nagy-CsTrged község elöljáróságánál 1883. évi deezember h 
7-én délután 3 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron
alól is eladatnak. .

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-at készpénz­
ben vagv pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számitoít', ovadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni. _ . "

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után dU 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. ado-, mint leteti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alolirt telek­
könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és N.-Cserged község elöl­
járóságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. szept. 4-én.

Szentpáli.
kir. aljbíró.

Sz. 3470-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság re­

stéről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 256 frt »8 kr 
tőke és ennek 6% kamata és 3 frt 65 kr költség követelése kielegi- 
tése végett végrehajtást szenvedő Hurubeán Diunnak a n -csergedi lo4. 
számú telekjkönyvben A+ 1—3. 5—21. rendszám alatt foglalt fek\o- 
ségei 1038 forintban megállított kikiáltási árban Nagy-Cserged község 
előljárósági helyiségében 1883. évi deczember hó 6-án délután 3 
órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz ­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez 42. §. jelzett árfolyammal 
számitott óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir adó-, mint leteli 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és N.-Cserged község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. szept. 5-én.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Sz. 3472-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

zéről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 44 frt 55 kr 
őke és énnek 6% kamata és 3 frt 65 kr költség követelése kielegi- 
ése végett végrehajtást szenvedő Albini Izidornak a nagy-csergedi 
103. számú telekikvben A+ 1 — 7. rendszám alatt foglalt fekvosegei 
,22 írtban megállapított kikiáltási árban Nagy-Cserged község elol- 
árósági helyiségében 1883. évi deczember hé 6-én délelőtt 10 
írakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
en, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
zámitott, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
;ezéhez lefizetni.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles a fel­
ételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni, és 
ledig az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt, telek- 
önyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és N.-Cserged község elol- 
áróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. szeptember hó 5-én.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Sz. 3577-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 91 frt 52 kr 
tőke és ennek 6% kamata és 3 forint 65 kr költség követelése kielé­
gítése végett végrehajtást szenvedő Bucserdeanu Nicodin hagyatékának 
képviselve ügyvéd Oltean Vazul által a nagy-csergedi 44. sz. tjkvben 
A+ 1—21. rendszám alatt foglalt fekvőségei 797 frt 50 kr kikiál­
tási árban Nagy-Cserged község előljárósági helyiségében 1883. évi 
deczember hő 4-én délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árvere­
zésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t-ez. 42 §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt tkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és N.-Cserged község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. szeptember 4-én.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Sz. 3580-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a királyi kincstár végrehajtató 148 frt 47 kr 
tőke és ennek 6% kamata és 3 frt 65 kr költség követelése kiejégi- 
tése végett végrehajtást szenvedő özv Marginean Anika szül. Áron 
hagyatékának képviselve ügyvéd Oltcán Vazul által és kiskorú Mar­
ginean Máriának a nagyesergedi 94 sz. tjkvben A+ 1—13. rendsz. 
alatt foglalt fekvőségei 566 forint kikiáltási árban Nagy-Cserged köz­
ség előljárósági helyiségében 1883. évi deczember hó 4-én délután 
3 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számitott, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint leteli hi­
vatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alóiirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt, és N.Cserged község elöljáróságánál
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden. 1883. szept. 4-én.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Sz. 3976-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.
.4 nagyenyedi kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság re- 
íözzé tétetik, hogy Alsó-Fehérmegye kórháza végrehajtató 87
A

széről közzé tétetik, hogy .
frt tőke és ennek 1881. márczius 25-től jaró 6% kamata és 5 frt lo 
kr költség követelése kielégítése végett végrehajtást szenvedő Marko­
vidé Mártonnak a krakkói 349. sz. tjkvben A-f- 1. és 3 10. rendsz
alatt foglalt fekvőségei 1761 forint kikiáltási árban Krakkó község 
előljárósági helyiségében 1883. évi deczember hó 11-őn délelőtt 
10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is el­
adatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-at készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. 1$. jelzett árfolyammal 
számitott, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Krakkó község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. szeptember 23-án.

Szentpáli,
kir. aljárásbiró

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és C s u f u d község elöljáróságánál
megtekinthetek. ......

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nasrv-EIIveden, 1883. szeptember hó 20-án.

Szentpáli.
kir. aljárásbiró.

Sz. 3978 -1883.
íkvi

Árverési hirdetmény.

Sz. 3977-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.

,i nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közzé tetetik, hogv ügyvéd Müller Mihály áltál képviselt Prent- 
ner József végrehajtató" "l6S'"írt 3 kr tőke és ennek járulékai követe­
lése kielégítése végett végrehajtást szenvedő Repede János kenyérsü- 
tőnek a tövis! 104. számú telekjkvben A+ 1. rendszám alatt foglalt 
fekvőségei, 400 forintban megállított kikiáltási árban Tövis község 
előljáróságihelviségében 1883. évi deczember hó 10-ikén délelőtt 9 
órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42 §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hi­
vatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alóiirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és T 0 4 í S község elöljáróságá­
nál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden. 1883 szeptember hó 20-án.

Szentpáll,
kir. aljbiró.

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közzé tetetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 123 frt 54 kr 
tőke, ennek 6% kamata 4 frt 65 kr végrehajtási és jelen kéréséért 5 
frt 80 kr követelése kielégítése végett végrehajtást szenvedő csufudi 
Muntyán Annának, képviselve gyám Hornáriu Niculai által a csufudi 
113. számú tjkönyvben A-f- 5. 13. 16. 17. 21. 22. 23. rendszám alatti 
fekvőségei 489 írtban megállított kikiáltási árban Csufud község elől­
járósági helyiségében 1883. évi deczember hó 11-éu délelőtt 9 
órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számitott ovadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles a fel­
tételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni, és 
pedig az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt.

1571. számhoz

Ámrési hirdetmény.
A nagyenyedi ref. egyházközség tagositott 

fekvőségei haszonbérbe adása czéljából folyó évi 
november hó 28-án délelőtt 10 órakor a kebli 
ref. leányiskola helyiségében nyilvános árverés 
tartatik. — Az árverési feltételek a kántortanitói 
szálláson megtekinthetők.

Nagy-Enyeden, 1883. nov. 10-én.
3—3 A ref. egyházi tanács.

1883.

Az alvinezi szolgabirói járásban levő Vingárd-Szász-sebesi törvényhatósági utón 2 fa­
lóid újból építését Ns. Alsó-Febérrnegye közigazgatási bizottsága folyó év és hó 14-én tartott | 
ülésében 747. K. B. szám alatt hozott határozatával 1614 frt 20 kr költségösszeggel a megyei | 

Iközmunka-váltság ahp terhére engedélyezvén; ezen munkálat foganatosításának biztosítása czél- 
iból f. évi deczember hó 4-ik napján délelőtt 11 órakor kezdődőleg az alsófehérmegvei kir 

[építészeti hivatal irodájában, a megye alispánjának elnöklete alatt szó- és írásbeli ajánlati ver-| 
I senytárgyalás tartatik.

A tervek, költségvetés és építési feltételek alóirt hivatalnál a rendes hivatalos órák- 
[ ban naponként megtekinthetők és ugyanott átvehetők az Írásbeli zárt ajánlati minták is.

Felhivatnak a vállalkozni szándékozók, — miszerint a fenn kitett napon és órában! 
181 forintnyi készpénz vagy ennek megfelelő bánatpénzzel ellátva a királyi építészeti hivatal iro- ] 
májában jelenjenek meg; vagy pedig szabályszerűen kiállított zárt ajánlatukat az 5°j0-tóli bá­
natpénznek melléklésével nevezett hivatalhoz az árlejtés megkezdésére kitűzött ideig annyival] 

[inkább igyekezzenek beadni , — mivel a későbben érkezettek figyelembe nem vétetnek.

Nagy-Enyed, 1883. november hó 20-án.

1-2 Alsó-fehérmegyei m. kir. építészeti hivatal.

I GUTJAHR és MÜLLER
BUDAPESTEK.

Első budapesti Trieur, rostalemez és gazdasági gépgyár
a Margit-hid közelében

ajánlják szolid szerkezetű s javított gyártmányukat, mint:

lortwamantf

,, ___

uzálínitaR kellői rruhnukiaállvanvB»
íemjit

fckitftn enne
ti burkolati*

twaisuünnigs íar.rbrrJIbcDEtorfiorbgaroinrr

helyin üi>játgány csSptökénlS

Tricurök gazdas 
számává:

Járgá iiy- cséplőgépek. 
Szi-lelő rosták. 
Kukoricza morzsolok. 
Szecskav igék.

Különlegességek 
malmok számára:

Duplamalmok.
Malom trieurliengr-i. 
Gabona osztályozó­

hengerek.
Koptató gépek.
Dara, választó gépek. 
Tarárok.
Detaeherók.

Malom alkatrészek
Transmissiók. 
Szijkerekek.

Rostalemezek:
Cséplőgéprosták. 
Lisztlienger-sziták. 
Koptató lemezek. 
Ráspoly-lemezek stir
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24-25 Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.
? Raktár és eladási hely Nagy-Enyeden: BíSZTRICSÁNY LAJOS úr vaskereskedésébcti.
X.ZN*

Nyomatott Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enye den.

W0Í11
hová

szebb
solygtj
házból
berise
valósi
vallás
ben
tézme
id. Z]
része|
forint
elvesj
lelke j

44,04
épité^
Józse
szerel
ben
kórhál
elegei
nehéd
vos II
mind
részéj

kednil
ként
volt

tek,
ban ij
ségüf
nem
jellegi
zett
vény
nem

Hi


